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ACTA No. 012 – 2020 

PERÍODO (2020 ~ 2024) 

SESIÓN EXTRAORDINARIA  

 

Celebrada por el Concejo Municipal de Upala, cantón trece de la provincia de Alajuela, en la Sala de 

Sesiones de la Municipalidad de Upala, el día viernes veintiséis de junio de dos mil veinte, al ser las diez 

horas con diez minutos, comprobándose la siguiente asistencia: 

 

REGIDORES PROPIETARIOS: 

                                                       Miguel A.    Alvarez  Bravo     

            Adilia        Reyes   Calero                          

                                                       Felix P.       Martínez     Ugarte                     

                                                       Sonia      Villavicencio  Escamilla         

                                                       Juan C.      Camacho  Espinoza                       

                                                       Hazel        Solís  Ramírez                          

                                                       Oscar E.        Ulate  Morales                        

REGIDORES SUPLENTES: 

                                                       Walter      Catón  Lezama   

            Mariana       Briones  Olivares    

            Alfredo        Lara  Parrales     

              Alfredo        Ruíz  Jiménez Ausente  

            Odalia      Gallo  Rodríguez Ausente  

            José E.         Calderón   Vega  Ausente  

            Kenya A.     Chaves  Briceño Ausente   

SÍNIDICOS  PROPIETARIOS: 

                                                       María E.       Ruíz  Ruíz  Ausente Justifica   

            Olger            Sánchez  Araya  Ausente 

              Francisca R. Ortíz  Chevez     

            José L.          Cortes  Zuñiga  Ausente   

            Maynor         Salgado  Salazar 

            Gerardo       Quesada  Quesada Ausente 

            Mayra C.       Potoy  Chevez     

            Diana C.        Ortíz   Gómez      

SÍNDICOS SUPLENTES: 

                                                       Cesar             Arroyo  Fernández Ausente  

            Damaris       Castaño  Campos Ausente   

            Mileydy M.   Quiros  Herra  Ausente   

            Cinthya         Pérez  Baéz  Ausente 

            Melida        Miranda  Romero Ausente  

            Rafael A.        Romero  Carrillo Ausente  

            Luis W.          Tenorio  García  Ausente                   

 

PRESIDENTA MUNICIPAL:         Adilia     Reyes   Calero 

ALCALDESA  MUNICIPAL:       Aura Y.  López   Obregón                 

SECRETARIA CONCEJO:               Liseth  Vega     López     
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Posteriormente a la comprobación del quórum la Presidencia da por iniciada la sesión, acto seguido somete 

a consideración el orden del día siendo aprobado de la siguiente manera: 

 

ORDEN DEL DÍA 

 

CAPÍTULO ÚNICO:  Atención a la Junta Directiva de la Cámara de Comercios de Upala y otras 

representaciones del comercio, afectación económica local problemática, afectación, propuestas y posibles 

soluciones para los patentados. 

 

CAPÍTULO ÚNICO: Atención a la Junta Directiva de la Cámara de Comercios de Upala y otras 

representaciones del comercio, afectación económica local problemática, afectación, propuestas y 

posibles soluciones para los patentados. 

 

ARTICULO 1) 

                La Presidencia Municipal una vez de haber dado apertura a la sesión procede a seder el 

espacio a los Miembros de La Junta Directiva de la Cámara de Comercios de Upala (Sr. Pablo Calero P, 

Eliecer – Repuestos Marita, Victor – Tesorero), y dos Comerciantes (Fabián Mayorga e Iván Ruíz de la 

Cámara de Ganaderos de Upala), que han venido en días anteriores a pedir el apoyo del Concejo Municipal, 

en relación a las grandes afectaciones que se están dando en el sector comercios en los últimos años, y de 

los cuales no se ha podido contar con el apoyo Municipal.  

 

Como parte de la Administración Municipal se encuentran presentes el Sr. Juan Amador Arley – 

Coordinador de Hacienda Municipal, y el Sr. Diego Rivas O – Gestor Jurídico Municipal.  

 

Regidora Reyes Calero, se dirige a comerciantes y cámara de comercio, con palabras de bienvenida.  Hemos 

sido convocados por parte de la Sra. Alcaldesa, para poder recibirlos, y ver la Afectación del COVID, al 

sector de comercios.  Se les sede la palabra para que expresen sus inquietudes, problemas y propuestas que 

traen.  Buscar la forma de encontrar soluciones conforme a lo que proceda. 

 

Sr. Pablo Calero – Presidente Cámara, Me acompañan el día de hoy; Sr. Iván Ruiz de la Cámara de 

Ganaderos, el Sr. Zeledón – Foto Estudio Zeledón, Sr. Fabian Mayorga, Victor – Tesorero cámara, Eliecer 

– Fiscal.  Me gustaría hacer entrega de la propuesta con las firmas respectivas. Estamos desde diferentes 

sectores.  

 

Sr. Fabian Mayorga – Rancho Pizote, estamos pasando una situación difícil, representamos diferentes 

actividades económicas, de manera responsable hemos tenido que lidiar con los operadores que tenemos, 

tenía 6 colaboradores, ahorita me estoy haciendo cargo de sus cargas, son personas con permisos labores, 

tratamos de abrir y no es rentable, se aumentó la cantidad de casos, y somos conscientes que hay un marco 

normativo legal que hay que cumplir. 

 

La mayoría hemos tomado la decisión de cerrarlo, a pesar de la crisis sabemos que tenemos que ser pro 

activos, articular en medio de la crisis y aprovechar los espacios de óseo, hay gente que está acostumbrada 

a trabajar, importante que pudiéramos ponernos a generar ideas, para poder; 1 tener a la gente ocupada, 

produciendo, para que coman. 
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Tuvimos una idea y agradezco a la caja, que necesitaban unos baños portátiles, puse a la gente a trabajar en 

eso, se les dio de comer, se hizo, con gusto, hay gente que tiene ciertos negocios, y las instituciones públicas 

necesitan servicio, porque no articular actividades y adecuarnos a la situación y brindar esos servicios, en 

alimentación, tener la gente que  haga mascarillas, ser auto suficiente, si no comparar aquí mismo y producir 

para nosotros, darle la alimentación a nuestro colaboradores, y cumplir con la contribución tributaria, aquí 

muchos funcionarios dependen de las actividades e impuestos que pagamos, esto es algo complicado, no 

podemos asumir una posición cuadrada de no pagar, considero que se debería por sectores reunirse y 

presentar propuestas más pro activas y organizar a esas mismas organizaciones para proveer lo que se 

necesita a raíz de la pandemia.  

Mientras hicimos el recorrido en esos 36 EBAIS para distribuir los baños, vimos que hay mucho donde la 

gente se puede poner a trabajar, venderles la comida, articular de tal forma que nos sentemos a ver que se 

hace, no le voy a decir a la Municipalidad que perdone los tributos, porque tienen obligaciones pero si 

pediríamos espacios convenientes para poder nosotros rea accionar, me dan 3 meses, y tengo 4 meses de 

estar pagando agentes sin trabajar, tengo que cumplir con esa obligación.   

Una de las críticas que hice a las propuestas de la Municipalidad fue lo legal, entendemos esa parte pero en 

el caso mío esperaría una respuesta más estratégica, de que vamos a hacer para que esos negocios empiecen 

a producir aunque sean lo mínimo, no nos perdonaron los servicios de electricidad, internet, las normas de 

un Restaurant son de mucho dinero, y abrir un negocio de 12 a 5 es de locos, se entiende pero si pedirles 

que cuando la CME se reúna que todas esas necesidades que vayan saliendo se tomen en cuenta a la misma 

gente de aquí, porque eso es beneficio para la propia municipalidad.  Vamos a ir cancelando con el asunto 

de los plazos, se trae una propuesta más concisa.   Esto es un problema que vivimos todos, todo mundo esta 

desesperado más el que paga alquiler. 

 

Sr. Zeledón – Foto Estudio, he estado pensando en cerrar este mes y quizás el resto del año, la vimos fea 

para pagar compromisos de luz, agua, alquiler, la única respuesta de los dueños de locales es que no pague 

el impuesto por lo demás se paga, a veces se producen cosas que aquí mismo se vende, producimos caretas, 

mascarillas, un promedio de un subsidio de un local diario es 10 mil colones diario para local sin meter 

demás servicios, en el caso de nosotros  trabajamos y visitamos colegios, ahorita no habrá temporada para 

nosotros, todos los centros educativos están cerrados, esa era nuestra salvada, este año nada, más que 

estamos en alerta naranja, la situación es difícil, se producen las caretas, y no se mueve, me fui a vender y 

ofrecer a las comunidades y  nadie quiere comprarlas, si he vendido 100 mascarillas son muchas, es una 

situación caótica. 

Solo el que tienen el negocio se da cuenta de la situación y lo difícil que lo estamos pasando, el capital 

municipal de Upala, está en el comerciante. 

Los clientes buscan actualmente lo necesario, por medio de la página municipal se publicó que no se puede, 

nos tocar ver la forma de sacar adelante a la familia, tengo dos hijos en la universidad, y hay que pagar, son 

buenos estudiantes pero ahorita no pudieron continuar. 

 

(Sra. Yamileth López Obregón se va a las 10:45 a.m. y asume curul Wilson Espinoza C, a las 10:47 a.m.) 

 

Sr. Victor – Cámara comercio, lamentablemente, ahorita nosotros tenemos que ver las oportunidades, y 

Upala debe de organizarse como pueblo, pongamos creativos, no podemos seguir haciendo lo mimos, 

necesitamos cambiar la forma de hacer las cosas, no podemos esperar que alguien de afuera tome las 

decisiones por nosotros, hay que dar a conocer las necesidades de cada oblación, nos compete las 

necesidades de 50 mil personas más o menos en este cantón, debido a la pobreza por índices de desarrollo, 

y huracán otto, aquí esas máscaras, nos toca ponernos a nosotros también esas caretas, y ustedes como  
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nuestra autoridades tienen ese liderazgo, conforme se tomen las decisiones vamos todos jalando, la empresa 

privada es la que se encarga de sacar al país adelante. 

Tenemos campesinos, agricultores pequeños empresarios que a viva vos solicitan apoyo para salir a delante 

y vencer esta pandemia. 

 

Sr. Fabian Ruiz, las ventas se ha bajado mucho, gente que produce queso y no tiene donde venderlo igual 

la leche, si no nos organizamos no vamos a salir adelante, algo positivo que nos dejó otto fue que nos 

empezamos a levantar como pueblo, estamos aquí juntos para ver en que nos pueden ayudar como muni y 

ver que podemos hacer nosotros. 

 

Sr. Eliecer – Repuestos Marita, desde Otto hemos venido siendo afectados, en ese tiempo pudimos 

levantarnos, en estos 4 años hemos tenido varias situaciones, los he visto como Concejo y pido que nos 

unamos, que nos sentemos a ver las necesidades, como superarnos y que podemos hacer entre todos, esto 

no es solo de la cámara de comercio, ni concejo ni la alcaldesa, cualquiera pensaría que es echarle la culpa 

la alcaldesa pero no es así, aquí estamos como gobierno local nos pueden ayudar a levantar el comercio. 

 

Sr. Pablo Calero, va a hacer lectura de la nota entregada al concejo y alcaldía, ahorita hay 120 socios activos, 

hay muchas cámaras que han querido reunirse con doña Yamileth, y ha sido imposible poder hacerlo. 
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Sr. Wilson Espinoza, albergue de las Delicias no es albergue es un centro de aislamiento, y tener todos 

claros el concepto. 

 

Ahí se harán las pruebas si sale negativa se trasladan para extradición si se localizan enfermos se trasladan 

al CATEM de la Cruz pero con los mecanismos de protección para la persona enferma y para el funcionario 

que va a trasladar a esa persona, y se les dejaría en un periodo de cuarentena, no se extraditan porque 

tenemos derechos humanos firmados, se dejarían en período de cuarentena en observación de médicos y 

una vez de alta ponernos a las ordenes d emigración, si genera dudas que quede claro que en Delicias no es 

un albergue y sin o un centor de aislamiento, si en Pavas encuentran a una persona con COVID le dan la 

orden para que mantenga su distanciamiento en su casa, hay mucha gente en Upala que no tiene  
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documentos, migración fue claro si no tiene documentos aunque tengan hijos se ponen a las órdenes de 

migración. 

 

Hemos utilizado en concepto de albergue para lo que es las lluvias, y ahí entran la situación COVID, no 

podemos meter ahí a 30 personas, ya ahora no es así, ahorita hay que tener el tema de las burbujas sociales. 

 

Sr. Pablo Calero, tengo claro que es centro de tránsito, vivo en la comunidad de la Cruz de Las Delicias, y 

ahí pasan de 10 – 15 personas por día en la noche, hay 14 caminos por donde están pasando, el centro de 

transito deja de serlo, cuando se agarra a uno, pero hay gente que está llamando de Nicaragua preguntan de 

si es cierto que en Upala va a haber un centro de aislamiento, eso es a la población de esa zona y en general 

los tiene preocupados, hay una situación que no podemos tapar los recursos para esas situaciones no son 

limitados, si llama a fuerza pública y están atendiendo y los llaman a otro lado y no puede atender. 

 

Hay un tema de derechos humanos que preocupa a todos, mi apellido es de Nicaragua, todos aquí tenemos 

ese origen, estamos solidarizados, pero hay una serie de situaciones y está fallando la comunicación, hemos 

intentando reunirnos varias veces y no se ha conseguido, somos el sector comercio, solo con usted una vez, 

está la cámara de Bijagua, la semana pasada hubo una reunión en Delicias para hablar de este tema, no 

hemos tenido respuesta, como ha sido posible no sentarse a reunirse pero para este otro tema si, y no es un 

tema de polémica, esa reunión se solicitud hace tiempo, pero si hay preocupación, lo que más me importa 

es el punto a) es el tema de consumo e insumos, a nivel de diarios que se dieron aquí, unos se compraron 

en la zona y saltándose el decreto donde dice que se tienen comprara dentro del cantón afectado, de un 

pronto a otro se empezó a traer todos los diarios desde San José todavía no se sabe porque, un funcionarios 

dijo que aquí era problemático hacerlo, y luego si van a ir a cobrar patentes. 

 

Lo importante de este punto es el tema que si llega a suceder no se vengan a aparecer camiones de la CNE 

con diarios de San José porque además que se van a instalar aquí y se va a comprar en San José seria doble 

el problema. 

 

Sr. Fabian Mayorga, con el tema de centros de aislamiento y es lo que hablaba el compañero, como upaleños 

debemos de resolver nuestro problemas necesitamos a las autoridades de afuera,, sabemos que van a venir 

de novela y se terminó la cosa nosotros quedamos con el problema, hay una realidad y todo pasa, no hay 

un desarrollo humano si no podemos alcanzar un desarrollo económico, las personas se enferman si pierden 

su trabajo si no tienen que comer, pero hay una realidad, gente que dice, como es posible que en 30 EBAIS 

que yo visité, los médicos se bañaban afuera en latas de zinc, en Delicias les digo que a uno le duele que 

cuando llegamos al centro de Delicias estaban haciendo pruebas, estaban los médicos ahí no había nada, 

están acá los médicos, los niños a 6 metros de la calle, si nosotros tenemos instalaciones que no estamos 

ocupando, porque nosotros no ocupamos eso, y le compramos a la  gente nuestra, porque no suplimos todas 

las necesidades que van a ocupar esos centros, ojala no se diera ese centro pero si fuera que podamos 

aportar, son necesidades que hay, porque si no tengo recursos porque voy a invertir en algo que le puedo 

sacar una función, los centros educativos funcionan, son edificios que se quedan sin hacer nada, pero hacer 

una gran inversión yo decía en Delicias hacer un centro de albergue seguro, la gente entra por todos lados 

aquí, poner policías en la frontera y al que entre le pegamos un tiro sería la única manera y eso no es real, 

la realidad es que es un problema vienen las ONG y esos recursos que, son recursos que ya los traen las 

gente es dura para re accionar, tuve que ir a poner esos baños, uno dice cuáles son las urgencias pero el 

pueblo se nos contamina, pensamos en los nicaragüense pero vean las estadísticas la mayoría son de gente 

que vive aquí, los casos positivos, pero tentemos casas donde viven 10 personas, eso pasó en Delicias y San 

José de Upala una persona infectó a 7 y otra infectó a 10 en la familia, esos gastos lo cubre la caja y eso  
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nosotros con los impuestos, tenemos 6 camas en el hospital de Upala, que es lo que falta, falta ponerse a 

pensar en ver que tentemos, que contamos, se compran diarios al CNP, si un queso de un agricultor de 2000 

– 2500 colones el Kg, porque comprarlo a 6000 porque hay que renegociar, no beneficiar al finquero, eso 

es lo que nos preocupa, se da un brote nos fuimos todos, se da un brote no tenemos la capacidad de 

reaccionar porque teniendo los recursos los desaprovechamos. 

 

Regidora Reyes Calero, nos solidarizamos, con ustedes, hemos estado tratando aquí en el seno del Concejo, 

como el centro de aislamiento ha generado problemas, conflictos a nivel de Upala, lo vemos en redes 

sociales, sin embargo, hay que hacerlo, porque hay que atender a esta población, cuál va a ser el beneficio 

para Delicias?, la CNE va a construir ese centro, todas las mejoras es que se invierte en el EBAIS, la gente 

que será atendida será regresada a su lugar, eso esperamos. 

Queremos que nos quiten la alerta naranja, pero quienes son los principales para esto, el upaleño, estamos 

siendo también culpables por no acatar las medidas. 

La alcaldesa tuvo que salir porque hay otro brote, estamos mal, algo hay que hacer, que hemos hecho como 

concejo fue aprobar la moratoria, es una moratoria a nivel nacional, aquí tenemos al funcionario de 

hacienda, y al abogado de la municipalidad, ojalá y podamos sacar lo mejor de todo esto. 

 

Regidor Ulate Morales, Esto es un tema complicado, considerando lo que dice Pablo Calero no es que la 

propuesta esté en contra sino garantizar con todas las herramientas que ese edificio o área de transición sea 

para eso, Calero dice que eso se puede convertir en un Santa Rosa de Pocosol, yo como Upaleño pediría lo 

mismos que se centre sea para eso. 

Se proyecta para Julio, Agosto, Setiembre sea la temporada más alta de migrantes, se establece que hay una 

oleada de migrantes que se avecina como vamos a mantener eso, se puede decir mucho, hay compromisos 

adquiridos en el país, es bueno aterrizar en el sentido que vamos a hacer para solucionar eso, expresar el 

miedo a las autoridades, como político es una exigencia resguardar a los upaleños como barrera de 

contención. 

 

Regidora Reyes Calero, aquí se presentó una moción para lo de los diarios, para que la CNE corrija esto, 

no es justo que todos estos diarios los estén comprando en la meseta cuando aquí tenemos muchos 

comerciantes con capacidad para esto. 

 

Sr. Wilson Espinoza Cerdas, tomamos nota para gestionar la solicitud de ustedes, no depende de nosotros, 

depende de la CNE pero si vamos a hacer llegar la nota en este punto (a) que se plantea acá. 

 

Sr. Pablo Calero P, yo soy parte de la CME, eso es problema de bandos medios, el problema es cuando 

llega a las instancias siguientes, los que son el enlace, cuando una persona decide que no, ya nos pasó con 

Otto, ya con Otto pasó, los alimentos los compraron en San José, es algo que no es de ahora, si el decreto 

existe, doña Epsy Campbell – Vicepresidenta dijo que no tenía que darse la situación si existía un decreto, 

es solicitar la explicación del porque se esta haciendo de esta manera, no solo no se puede abrir, sino que 

además todo lo que se compra es afuera cuando el cantón provee, la Palmera tiene como, pero no nos toman 

en cuenta, en el bloque de pedido ellos decidieron por una mala información adquirir afuera. 

Solicitar desde la alcaldía quitar la alerta naranja, esto debido a la baja incidencia o que se haga una 

valoración por distritos.  

Hay comercios afectados, entendemos la importancia de alerta naranja, en San Carlos le aplicaron la alerta 

naranja por distritos y no todo el cantón, en Dos Ríos no hay casos y el turismo no puede trabajar, y les 

aplican la alerta, entendemos que sitios afectados tiene lógica pero lo que no, la aplicación de la alerta 

amarilla es diferentes a la de aquí, estamos teniendo problemas y es la interpretación con las restricciones,  
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la fuerza pública le dijo a una señora a las 5 de pulpería le cerró, y entiendo que pulperías pueden estar 

abiertas, no hay buena interpretación, hay un problema de información, y de aplicación, aquí aplicamos 

alerta naranja a todo el Cantón cuando no es todo el cantón, y hay cantones donde no se lo aplican a todos. 

Los sábados y domingo todo está cerrado, no estamos teniendo esa oportunidad que las personas puedan 

hacer sus cosas con las medidas. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, con la compra de diarios en Upala, ya eso se hizo, la idea ser que se 

compraron en los diferentes supermercados de los distritos, vino luego otra directriz a raíz de la comisión 

nacional de emergencia donde los diarios vienen de San José, el Concejo tomo un acuerdo de solicitar 

nuevamente por estar en alerta naranja compara de nuevo la canasta básica en el cantón. 

Con la alerta naranja no lo definimos nosotros lo define la CNE, fue terrible que todo Upala estaba en alerta 

naranja, hay consciencia fuerte, claros en la situación difícil lo que se vive en el Cantón de Upala el Concejo 

y Alcaldía ha hecho lo posible para llegar a las instancias correspondiente para llegar a los demás, el 

Concejo acordó el 16 junio el 18 vino Epsy Campbell – Vicepresidenta de la República, es importante que 

al menos los distritos de las alturas puedan suspenderse la alerta naranja y ellos no tienen casos de COVID, 

los distritos de la bajura están afectados.  

No depende de la alcaldesa, ni del concejo, ni de la CME, eso corresponde a la parte rectora de salud. 

 

Sr. Pablo Calero P, el texto es claro, y eso lo que pedimos gracias por haberse hecho, no teníamos la 

información.  La directriz que apunta de la CNE, eso se está saltando un decreto presidencial, es bueno que 

se lo consiga. 

Se pide que la alcaldesa coordine con las instituciones y gobierno central para iniciar a realizar las comprar 

institucionales en el cantón, y la cámara coordina con el comercio. 

 

Sr. Juan Amador, dentro de la moratoria se aumenta el gasto, actualmente hay una escala que hicimos que 

va de 2 – 13 cuotas, va hasta 12 meses lo hicimos porque esto da más posibilidades de pagar, sabemos la 

situación económica actual y lo que se viene dando desde hace 2 años, la recaudación en la Municipalidad 

ha venido bajando desde hace 2 años, sin el efecto COVID se experimentaba una baja en sus ingresos, 

actualmente nosotros hemos flexibilizado hasta donde podemos, cuando se hizo la moratoria que no causó 

efecto en el cantón, solo 2 patentados la han solicitado y ya está apunto de vencer ellos no se acogieron, la 

Municipalidad ha establecido, pero la Municipalidad si ha hecho algo, estamos incluyendo impuestos 

dentro de los arreglos de pago, la gente cuesta entender, unas cosa de ley que era la moratoria, aquí se 

establece en 12 meses y no 3 meses si ampliamos porque para nosotros es difícil, hemos estado, con todo 

lo del COVID no es solo comercio, hemos bajado con un 20,5% en impuestos, siempre hemos andados 

recortados y a hora con esta reducción. 

Con lo del comercio informal, esto es un problema difícil porque estar saliendo de la casa se venden 

empanadas, ya se tiene a quien vender, llegar al momento propicio para detener a una persona, es difícil 

para la Municipalidad, en este momento no damos permisos para andar en la calle, menos productos 

alimenticios, sin embargo, sabemos que esto ha aumentado, porque el Ministerio de Salud permite la 

entrega de restaurante y se ha generalizado, cuando vemos la parte económica, pero también existe la 

necesidad de algunas familias que salen a vender para obtener alimentos para su familia, cuando se saca la 

parte humana y la parte legal se entra en una situación, todo eso nos pasa, sabemos que existe un reglamento 

se hace todo lo posible, en este momento se nos vienen medidas, de higiene, de personal que no podemos 

salir todos a la calle, hay mucha situaciones que uno se queda que no sabe qué hacer, en estos momentos 

CR y a nivel mundial no sabemos qué va a pasar mañana vivimos el día a día.  
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Sr. Diego Rivas, con el arreglo de pago, se estableció 12 meses y que ve la Municipalidad, se tiene 

normativa interna que rige con la nacional, cuando hablamos el tema de moratoria la Municipalidad tiene 

un reglamento de cobro que indica solo 3 meses como arreglo de pago, lo que pasa es que la ley de moratoria  

No. 9848 nos da permiso para ampliar, cuando pase volvemos a los 3 meses,, el tema de la pandemia puede 

que se extienda, estamos modificando el reglamento externo y ampliando a que siempre sea a 12 meses, 

estableciendo porcentajes a que el ciudadano sea beneficiario del arreglo de pago ampliándolo a 13 cuotas, 

va  más allá del efecto de la moratoria, porque utilizamos la moratoria y no condonación, porque sabemos 

que la realidad la situación es complicada para los patentados, el comercio, a pesar que somos autónomos, 

en temas de impuestos ocupamos autorización de la asamblea legislativa, podemos formar una normativa 

interna para aumentar plazos, en temas de impuestos municipales, pero impuestos nacionales es otra 

situación, pero siempre necesitaríamos la aprobación de la asamblea, lo que hizo el Concejo fue ajustarnos 

a la que la ley dijo, ahorita estamos utilizando esa ley ampliando a nivel interno, a pesar de no estar en 

pandemia podamos ampliar esto, eso ha sido una experiencia para todo, nadie estaba preparados para esa 

situación hemos ido aprendiendo todos poco a poco, cuando queremos pasar a 12 meses debe aprobarse en 

el Concejo y publicarse en la gaceta, la gente quiere solución ya, pero estamos trabajando en eso, dar a la 

gente las mejores herramientas de flexibilizar el pago, no podemos dejar de percibir ingresos, estamos 

tratando de manejarlo y pedir la colaboración al comerciante de Upala. 

 

Sr. Pablo Calero, es complicado no pretendemos que la gente se quede sin comer, el que no tiene patente 

pobrecito pero el que tiene la patente tiene que pagar, no solo es el tema de las comidas, hay competencia 

desleal, el que vende desde la casa, es muy amplio, solicitamos una ventanilla única para este tipo de cosas  

Que se tome en cuenta al comercio en las decisiones que tome el cantón, de verdad señores del Concejo y 

Yami, ofrecimos la mano y sigue tendida, estamos esperando y querer ver, hay una mesa económica que 

formo parte desde la CME. 

 

Doña Filena Urbina se quejó conmigo porque les pasamos por encima a la Municipalidad, estuvimos en 2 

reuniones del CCCI, pero funcionarios de ese grupo no le dieron seguimiento, y cuando pregunte como 

estábamos con el mercado agrícola no se había avanzado entonces nosotros decidimos hacerlo solos, nunca 

ha sido la intención hacer un negocio para la cámara, los agricultores se sienten dolidos porque la 

Municipalidad no hizo el trabajo, hizo falta comunicación, se hacen reuniones para la primer feria agrícola 

en Upala, lo ideal es que esa gente pueda ser acogida en el proyecto que tenga un soporte, hemos tendido 

la mano, teníamos toda la propuesta para establecer, si se apega al reglamento de ferias nacionales hay que 

aplicar un impuesto, se hizo toda la investigación y la ofrecimos, el grupo productivo de Upala, las cámaras 

ofrecimos ser partícipes, respeto el conocimiento de Filena Urbina Cubero y de Sandra Alvarez, pero 

nosotros tenemos el conocimiento y sentimos que no se está tomando en cuenta al sector productivo, y aquí 

es tender la mano, ser presidente de una cámara no es una ganga, es un puesto de honorem, se hace porque 

se le tiene amor al pueblo.  

Si usted me dice que hablemos de la feria nos incorporamos, para nosotros no es un negocio, lo que hacemos 

es dinamizar la economía, varias cosas que se han hecho es para salir adelante, la venta informal ha 

aumentado a un 60%, se le está comprando el producto a los vecinos que hacen algo, nos han tocado la 

puerta para vender ese producto, tenemos capacidad de autoconsumo, eso no lo invento yo, ganaderos, 

turismo, comercio, queremos ayudar, hay un proyecto cantón a nivel económico que se nos está hundiendo, 

es mucho más fácil cerrar y que la gente después de las 4 salga a vender, las arcas municipales necesitan 

de eso, por eso incluir ese punto. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, la situación COVID ha sido complicada, dentro del plan municipal 2020 – 

2024, une las áreas y es la económica, eso se los puedo decir con cariño y firmeza que me caracteriza, sobre  
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todo en los distritos con mayor vulnerabilidad, tenemos muy claro que la economía debe de renovarse, con 

el COVID ha sido complicado, desde que ingresé he querido reunirme con la cámara, y unirnos, tener 

claridad en lo que queremos, hay varias etapas, tenemos una mesa productiva, ha faltado más apoyo de las 

instituciones, el sector público es complicado no hay respuesta como uno quisiera, estamos generando un 

plan de acción, reunirnos con algunos líderes para que nos indiquen que podemos hacer, estamos creando 

esas líneas, la economía es nuestra fortaleza.  En ese sentido vamos a trabajar muy fuerte. 

  

Estamos haciendo una radiografía de lo que tiene Upala, para poder tocar puertas con instituciones, y 

mejorar nuestra calidad de vida. 

 

Sr. Alex Ruiz, ahorita estamos con el sector primario trabajando, para que el dinero quede en el cantón, 

evitar al intermediario, tenemos la fe de desarrollar al sector ganadero, tenga un impulso y se pueda 

transferir en la economía del cantón, luego la parte comercial y sacar al cantón de la economía deprimida 

que tenemos, debe de participar todas las organizaciones con COMEX, PROCOMER, INDER, entre otras.  

Tengo cercanía con la gente de COMEX, el plan que habla la alcaldesa lo tenemos fijo, no hemos podido 

reunirnos con ustedes por una necesidad de alinear al sector primario, pero ha habido una necesidad, se está 

trabajando con el mercado, ya nos reunimos con el INDER, como se va a hacer, cuántos locales vamos a 

necesitar, ver cuál va a ser la dinámica, que productos se van a vender, la necesidad de Upala, estamos con 

la hoja de ruta. 

 

Sra. Aura Yamileth López Obregón, dentro del plan teníamos el acompañamiento al sector económico a un 

especialista que nos ayudara con esto, soy administradora entonces Alex coincide con el perfil que ustedes 

buscan, es de Upala estuvo fuera, conoce las necesidades del cantón, se le presentó al Concejo y se acordó 

que se contratara para acompañar a este sector, turismo, productivo, comercial, pedir a la Alcaldía para que 

tome asistencia de los que están para reunirnos. 

 

Esta es nuestra prioridad, la alcaldía esta para acompañar, mi compromiso es eso, pero por lo del pandemia 

estamos muy lentos. 

 

Sr. Pablo Calero, entiendo lo de la hoja de ruta, estamos en el punto de caídos, entendemos la hoja y entiendo 

lo que hace, soy administrador de empresas, estoy en la parte comercial, estamos recopilando y eso está 

bien, si hubieran conversado con las cámaras esa información ya la hubieran tenido, porque tenemos buenas 

bases de datos, gestión de proyectos, cada vez que tiene algo tenemos una radiografía de gente de la zona 

para no traer cosas vacías, deseosos de estar sentados en una mesa de trabajo, se entiende la intensión. 

Hay necesidades de forma inmediata y otras que pueden esperar, y tendemos la mano y ofrecemos la 

información que tenemos recopilada. 

 

Sr. Alex Ruiz, hemos ido visitando fincas, pero su información va a ser muy importante para nosotros. 

 

Sr. Victor – Cámara, esa hoja de ruta con el sector primario, no espero que una persona logre hacerlo todo, 

usted tiene mucha responsabilidad, pero es para recordarle a usted y a todos que a mi parecer no es un tema 

de sector primario es un tema de todos en general y el tiempo apremia conforme pasan los días se va a 

cerrando otros negocios, trabajar en el sector público toma tiempo los proyectos, pasan por todo el sistema 

burocrático, eso toma tiempo y nosotros no tenemos tiempo.  

El gobierno saca el bono proteger, creen que van a recuperar con el impuesto del combustible, creo que las 

personas al final se endeudan, no tienen plata, el gobierno no está recibiendo impuestos, el gobierno se está 

endeudando para pagar a sus funcionarios, y seguir pagando sus préstamos, el comercio no puede esperar  
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a que primero trabaje usted en el sector primario, el comercio de Upala no mueve la producción que sale 

de agricultura y ganadería, eso es exportación consumo nacional no se consume todo aquí, los felicito para 

que puedan colocar ese tipo de producciones, pero el comercio está pasando una dificultad. 

No se puede abandonar a otro sector, sé que están trabajando, desde un punto de visto comercial cuando el 

consumidor percibe algo, como empresario entrego un mensaje, pero el consumidor recibe otro, ustedes 

hacen su trabajo, pero los comerciantes hacen su negocio.  Los insto a que a través de la comunicación 

abran ese portillo, la gente desea alguien que lidere su camino, la gente necesita un examen que tienen las 

palabras claves, el ministro de salud lo que hace es meternos miedo para que nos quedemos en casa, son 

palabras de apoyo las que ocupa el comerciante. 

 

Sr. Alex Ruiz, les voy a solicitar que nos reunamos el martes para ver como alinear la economía de ustedes, 

generar una estrategia de ver como apoyamos el comercio de Upala, programémosla, cuando se ve el 

comercio cerrado uno ve lo que implica eso. 

 

Sra. Aura Yamileth López Obregón, quisiera estar presente en la reunión, y no puedo ese día, mejor la 

programamos para el viernes, nos ponemos de acuerdo con la hora.  

 

Sr. Pablo Calero, conozco la inquietud de Juan Amador, contratación de más inspectores municipales, eso 

en coordinación con fuerza pública y trabajen después de las 4:00 p.m. En un momento se estuvo 

trabajando, el concejo anterior lo trajo abajo por el tema económico, el teniente López es muy colaborador, 

pero si no lleva al inspector municipal no puede hacer mucho. 

Hay paso de mercadería ilegal, eso se ha hablado desde hace tiempo, hay quejas específicas, patentes a 

camiones repartidores, que paguen en la municipalidad, les ponen distintivos por trimestres, si no lo tienen 

no puede distribuir en el cantón, para una actividad había un camión que venía con un montón de zapatos, 

se da mucha competencia desleal. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, me gustaría que Juan Amador se refiera a ese tema. 

 

Sr. Juan Amador, la parte de inspección no me corresponde, eso lo maneja la Dirección Administrativa, a 

mí me tocaría la parte de patente pero no tengo gente para mandar a aplicar eso, eso le corresponde a la 

compañera, hemos estado hablando modificar eso y no ha sido posible, eso lo limita mucho a uno.  Hay 

que estar solicitando, creo que eso se debería de analizar con la Alcaldía, a veces se da que no se tiene la 

disponibilidad de ese personal. 

Con Hazel Montoya – Patentes, habíamos estado haciendo operativos los fines de semana, por situaciones 

de coordinación con el Ministerio de Salud, y no estaban ellos disponibles, esto es muy amplio a veces es 

fuerza pública, Ministerio de Salud, Migración y Municipalidad, se hizo un trabajo muy bueno, se habían 

eliminado las ventas del parque, ahorita pedirles apoyo a ellos en estos operativos cuesta por como está la 

situación, es importante retomarlos en su momento y hacer los operativos. 

Hay situaciones que el mismo comercio a veces es el que genera eso, venden para que otros revendan, eso 

pasa, hay muchas situaciones que nos ocurren, quisiéramos que todos vinieran a pagar, los mismos 

comerciantes hemos visto con Bolpa, le hemos enviado notificaciones y el comercio le compra, todo eso es 

difícil, por más que la administración quiera, el mismo comerciante busca su propia situación, siempre 

tienen una salida diferente. 

 

Sr. Pablo Calero, si no hay control a nivel municipal en estas situaciones, tener una patente es una obligación 

pero obliga al patentando pero también a quien otorga la patente, hay responsabilidad Municipal,, si hay 

control si hay una acción, estoy con lo de la gente que tiene verdulería y le da a todos para que revendan,  
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se contra resta con los camiones que están a vista y paciencia, hicimos un listado de 24 camiones que se 

estacionan en vender, mucho dicen que estamos en libertad de comercios pero eso es bajo las mismas reglas, 

no a la competencia desleal, es estudio lo hemos pedido, aquí responsables hay muni falta de control, y el 

comercio se presta, la otra vez se hizo un denuncia de ventas, pero a veces a aparecen que son familiares 

de alguien no se dio seguimiento.  Si una persona tener una responsabilidad que asuma su responsabilidad. 

 

Sr. Juan Amador, no me estoy lavando las manos, pero a veces se hacen las cosas, lástima que Filena no 

está porque ella es la coordinadora de los inspectores. 

 

Sra. Aura Yamileth López Obregón, vamos a reunirnos y esto habla con el accionar de la Municipalidad, 

Filena no está, pero estoy yo, estoy para que nos reunamos. 

 

Regidora Reyes Calero, cuantas mujeres conozco que andan vendiendo empandas, y ese es su medio, y si 

van a tramitar una patente es muy burocrático, será rentable para esa persona, hay señoras que dicen que 

luchan por una patente pero dicen que no es lucrativo para cumplir. 

 

Sr. Juan Amador, sacar una patente es poco el requisito, minimizamos los requisitos, lo que es casi 

imposible para ellos es con el Ministerio de Salud, dicen que es la Municipalidad pero es el Ministerio de 

Salud quien exige la manipulación de alimentos, para sacar la patente es el uso de suelos, que pide salud, 

el gas debe de tener certificación, electricidad tiene que tener certificación, debe de cumplir con la ley 7600, 

pagar anual o quinquenal un monto de 50 dólares eso es el Ministerio de Salud, se hace inspección, 

ubicación, cedula que este al día en obligaciones municipales y no más requisitos, si es propio exoneración 

el INS o póliza del INS, Ministerio de Salud y SENASA, a nivel de requisito municipal es sencillo. 

 

Sr. Fabian Mayorga, cuando pensamos en economía de impacto, no es en una economía de ese tipo, a mí 

no me impacta una venta de empanada, uno va más a la economía de impacto, uno critica a la gente que va 

a Nicaragua a comprar, pero van para venir a revender aquí, abrir un negocio es cumplir con las obligaciones 

que del Ministerio de Salud es una misión imposible, los que sufrimos más son los que hicimos esa 

inversiones, hemos pesando en el pequeño pero no hemos abierto la mente a mercados diferentes, todo 

mundo critica a los chinos, y aquí uno dice si no fuera esa empresa a donde va a trabajar esa gente, uno lo 

que tiene que hacer es crear condiciones para que la cosa funcione, se tiene motivamos en la gente que está 

actualmente aquí, increíble que lugar de Upala tan rico sea tan poco desarrollado, aquí están los recursos 

pero a veces se va a lo pequeño, vamos a tener que pensar en grande, no estamos ahorita para pensar en una 

sola línea, eso es como que este bien y mi vecino está mal, hay una situación difícil y es para todos. 

Aquí hay gente muy preparada, y debemos de ir caminando en una sola línea, aquí hay sectores y porque 

ese sector no genera estrategia y se empieza a generar.  Aquí cada quien defiende a su nicho, aquí no vamos 

a esperar a una acción pública porque se sabe lo burocrático, cuando lo hacemos nos dan las cosas para no 

hacerlo. 

Uno de los primeros pensamientos y transformaciones es quitar ese paradigma y es proyectarnos a otro tipo 

de mercado, y lo podemos hacer, aquí viene gente de afuera y se hace rica con nuestros recursos y porque 

nosotros no lo podemos hacer.  

 

Manejo la ASADA es agua y manejando una planilla de 10 personas, cuando Canalete tuvo el problema 

los pudimos rescatar, se produce de 3 millones de colones, y vienen una empresa y lo hace, para  nosotros 

no es el que vende matas, o empanadas, el problema es que tenemos situaciones muy difíciles, mi publico 

meta no es la gente que está en la frontera, las leyes se hacen para que personas que piensan amplio no 

puedan hacer nada. 



16 
 

 

 

Se debe de ser mas coordinado, más practico y más ejecutivo, no podemos seguir, no es que no se importante 

la panificación, en momentos de crisis la planificación tiene que partir, y eso es lo que vivimos todos. 

 

Sr. Pablo Calero, hemos insistido en el cambio de mentalidad, eso no está en cuestión de la gente de 

empanadas, se habla de la gente que están vendiendo en camiones, o se ponen en una esquina, el que se 

colocaba en el Rosario a vender piñas, le dijimos al señor que se uniera a la feria, hemos insistido en hacer 

pasta de cacao, con el tema del arroz hacer una empresa o arrocera grande, se puede exportar, a nivel Cantón 

es generar una estrategia de dar valor a lo que producimos, es cambiar la mentalidad, la gente espera una 

ayuda y no una solución. 

Con lo de la CNE es preguntar porque no se aplica del decreto, o que compren una parte, mesa de trabajo 

con las diferentes cámaras que hay en el cantón. Aquí estamos para ayudar, colaborar, como 

recomendación, es la comunicación, la comunicación que generamos a través de las redes, Facebook, tiene 

buen alcance, cualquier cosa que quieran comunicar estamos disponibles. 

 

Sr. Eliecer – Repuestos Marita, debemos unirnos, el mensaje que usted manda como alcaldesa a la 

comunidad, que el hospital haga las cosas mejor, hacer la queja al contralor y buscar mejor funcionamiento 

del hospital, eso que la junta de salud apoye eso, con el tema de los EBAIS sin baños, talvez hay algo que 

podemos gestionar para ayudar, (soy parte de la junta de salud del hospital), muchas veces pasa que no 

atienden a la gente y eso nosotros lo vemos con el contralor para apoyarlos.  

 

Regidor Ulate Morales, que la cámara refuerce en el sentido que se consuma lo nuestro, el CCDR le dio 4.5 

millones para una actividad a una empresa de San Carlos, debemos de consumir nosotros mismos, hacer 

girar la economía en torno a nuestro cantón. 

Va a haber una reunión en la cámara de comercio, Municipalidad, Cámara de ganaderos, y Alex Ruiz, la 

unión entre actores sociales, me imaginaba una reunión más tensa. 

Felicito a la cámara de comercio, conozco a todos, vemos como personas que velan el bienestar de Upala, 

aquí no estamos por partidos políticos, cometemos errores sí, pero Dios primero que sean conversados, que 

si lo vamos a cometer un error que hablemos con todos, la necesidad de ellos, tengo un proyecto y es grande 

y no me afecta la que vende empanadas, invito a la cámara de llamar a los vendedores ambulantes con un 

plan de acción y que todos tengan la oportunidad, acompañados de la Municipalidad. 

La feria es algo que costó, felicito por ese trabajo, lo que tenemos aquí a una gran persona con iniciativa 

económica agropecuaria (Alex Ruiz), aquí se trata de que entre todos saquemos esto.  Aquí vamos a apoyar 

todas las iniciativas que tengan los comerciantes. 

 

Sr. Victor – Cámara Comercio, el gobierno no va a sostener esto con el Bono Proteger siempre, debemos 

de aprender a vivir con esta situación, encerrados en la casa no vamos a salir, es cierto que tenemos que 

poner de nuestra parte, el gobierno tendrá que solventar la necesidad de camas, y aquí es el Concejo 

Municipal, y lo que decía Juan Amador, de los requisitos de Ministerio de Salud, ustedes utilizan las redes 

sociales y hacen publicaciones, paguen en Facebook para que la gente puedan utilizar mascarillas y caretas, 

Japón, y otros países han usado mascarillas por un tema de cultura. 

Tenemos que aprender a vivir con esto, si Upala usa caretas, mascarillas, se lavan las manos, vamos a 

mejorar con todo esto, y salir de la alerta naranja que tenemos, si logramos promover la educación, muchos 

están en la casa y deberían de estar capacitándose, esa capacitación es necesaria para que la gente gestione 

su negocio, hay una oportunidad para promover a la gente en temas de salud, emprendimientos, liberara de 

las amarras de las restricciones, que la gente no tenga el libre tránsito, y desde ahí podemos sin intervención 

que tenga un costo mayor para la muni es ayudar que la gente transite, pero si la muni ayuda capacitando a  

 



17 
 

 

 

la gente con el uso se va a disminuir esos números, abra gente dispuesta a querer aprender, y así se van a 

bajar los números. 

 

Regidor Camacho Espinoza, ya pasamos a alerta amarilla los distritos que la zona alta (Dos Ríos, Bijagua 

y Upala). 

 

Sra. Yamileth López Obregón,  me siento contenta con el cantón, debemos de hacer un equilibrio, con estas 

intervenciones nos hacen crecer, el día a día me come, y esta reunión la teníamos pendiente, es importante 

esta reunión he tomado nota de toda la reunión, soy profesional de puertas abiertas, me gusta trabajar en 

equipo, muchas cosas que ya las tenemos en el plan este acercamiento es importante para fortalecer las 

ventajas que tiene Upala, esto es falta de visión de planificación, nosotros tenemos ríos, fincas, volcanes. 

 

Aquí estamos buscando la forma de digitalizar procesos, además de las cosas que está haciendo la 

Municipalidad, tenemos un Concejo de lujo, con profesionales, comerciantes, aquí todos tenemos la 

bandera hacia adelante, aquí nos hemos propuesto levantar la bandera del Cantón, vamos a trabajar en esa 

mesa de dialogo, vamos a adelantar ese proceso, habrá cosas que no correspondan que habrá que verlo con 

la parte jurídico, aquí se buscara mejorar al upaleño. 

 

Regidora Reyes Calero, creo que estamos anuentes, estamos con ustedes, estamos a la orden. 

 

 

 

ARTICULO 2) 

               La Presidencia cierra la sesión siendo las trece horas con quince minutos. 

 

 

 

________________________                                                                     __________________________                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
Adilia Reyes Calero                                                                           Liseth Vega López 
Presidenta Concejo Municipal                                                        Secretaria Concejo Municipal  

___________________________________________UL_______________________________________ 


